
Η 24η Ιουνίου στην ιστορία

  

24 Ιουνίου 1916

  

 Η πρώτη μάχη του Σομ

  

  

Καθώς το πρώτο εξάμηνο του 1916 οι γερμανικές δυνάμεις ήταν καθηλωμένες στο Βερντέν,
οι σύμμαχοι της Αντάντ αποφάσισαν διπλό χτύπημα, ταυτόχρονα στο ανατολικό και το
δυτικό μέτωπο. Στη Δύση, επιλέχτηκε η περιοχή του ποταμού Σομ που εκβάλλει στη Μάγχη.
Η επίθεση εκδηλώθηκε σφοδρή, την 24η Ιουνίου 1916 (πρώτη μάχη του Σομ). Οι Γερμανοί
την περίμεναν. Η επίθεση αποκρούστηκε.

  

Οι Αγγλογάλλοι έριξαν στη μάχη εκατοντάδες χιλιάδες μαχητές, χρησιμοποίησαν αμέτρητα
κανόνια, έριξαν χιλιάδες οβίδες, χρησιμοποίησαν αεροπλάνα αλλά η γερμανική άμυνα
κράτησε. Η μεγάλη ανατροπή σημειώθηκε στις 4 Σεπτεμβρίου, όταν έκπληκτοι οι Γερμανοί
είδαν να χιμούν εναντίον τους μηχανικά τέρατα που κινιόνταν πάνω σε ερπύστριες και
ξερνούσαν τον θάνατο. Τα πρώτα τανκ, τα «Μαρκ Ι», έκαναν την εμφάνισή τους στα πεδία
των μαχών. Ήταν βρετανικά, είχαν κατασκευαστεί από το ναυτικό με διαταγή του Ουίστον
Τσόρτσιλ και προκάλεσαν πανικό.

  

Οι Γερμανοί υποχώρησαν, ανασυντάχθηκαν και αντεπιτέθηκαν. Το μέτωπο
σταθεροποιήθηκε πάλι. Η «μάχη του Σομ» έληξε στις 18 Νοεμβρίου 1916. Με στόχο τη
διάσπαση των Γερμανών και με τελικό αποτέλεσμα την κατάληψη εδάφους μόλις 15 χμ.,
βγήκαν εκτός μάχης, νεκροί και τραυματίες, 1.250.000 μαχητές κι από τις δυο μεριές.

    

  

79 μ.Χ.: Πεθαίνει ο Ρωμαίος αυτοκράτορας (69 - 79) Βεσπασιανός, ιδρυτής της Φλαβιανής
δυναστείας και εισηγητής της φορολόγησης των δημοσίων ουρητηρίων (από τότε
ονομάζονται βεσπασιανές). Είχε γεννηθεί το 7 μ.Χ.
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1793: Κατά τη Γαλλική Επανάσταση, εγκρίνεται το Σύνταγμα του Πρώτου Χρόνου της
Δημοκρατίας.

  

  

1812: Ο Ναπολέων εισβάλλει στη Ρωσία με τη μεγάλη στρατιά.

  

  

1859: Στη φονική μάχη του Σολφερίνο, στη Λομβαρδία, οι Γάλλοι νικούν τους Αυστριακούς
αλλά η θέα των αιμόφυρτων και αβοήθητων τραυματιών δίνει στον περαστικό από την
περιοχή Ελβετό Ερρίκο Ντινάν την ιδέα για τη δημιουργία του Ερυθρού Σταυρού. Ξεκίνησε
από την Ελβετία το 1864 κι έγινε παγκόσμιος και σεβαστός θεσμός.

  

  

1941: Οι Γερμανοί προχωρούν στη Ρωσία και καταλαμβάνουν τη Βίλνα, το  Μπρεστ-Λίτοβσκ
και το Κάουνας.

  

  

1948: Οι Σοβιετικοί ξεκινούν τον αποκλεισμό του δυτικού τομέα του Βερολίνου,
εμποδίζοντας την επικοινωνία με την υπόλοιπη Δυτική Γερμανία.
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1973: Παραιτείται από πρόεδρος της Ιρλανδίας στα 90 του χρόνια ο Έιμον ντε Βαλέρα.
Ήταν ο πιο ηλικιωμένος εν ενεργεία πολιτικός του κόσμου. Γεννήθηκε το 1883 κι
αναδείχτηκε ηγέτης του Σιν Φέιν και πρώτος πρόεδρος (από το 1918) του ανεξάρτητου
(από το 1921) Έιρε.

  

  

1975: Ενα Μπόινγκ 747 της Ανατολικής Αεροπορικής Γραμμής των ΗΠΑ, προσκρούει κοντά
στο αεροδρόμιο Κένεντι, σκοτώνοντας 113 από τα 124 άτομα που επέβαιναν.

  

  

1989: Ο Ζάο Ζίγιαγκ, ο οποίος είχε εκφράσει τη συμπάθειά του για τους εξεγερμένους
φοιτητές, αντικαθίσταται από τον Ζίαγκ Ζέμιν στη θέση του Γενικού Γραμματέα του
Κομμουνιστικού Κόμματος της Κίνας.

  

  

2010: Σκοτώνεται στο γραφείο του, στον 7ο όροφο του υπουργείου, ο Γιώργος Βασιλάκης
(στενός συνεργάτης του υπουργού Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη), όταν
ανοίγει παγιδευμένο δέμα που προοριζόταν για τον υπουργό.
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2012: Ανακοινώνεται ότι στις εκλογές της προηγούμενης Κυριακής (17/6), στην Αίγυπτο,
νικητής αναδείχτηκε ο ισλαμιστής Μοχάμεντ Μούρσι, με 51,7%, έναντι 48,2% του Αχμέντ
Σαφίκ, τελευταίου πρωθυπουργού του ανατραπέντα Χόσνι Μουμπάρακ. Η συμμετοχή στον
δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλογών ήταν μόλις 51,58%.

  

  

2013: Στην Ιταλία, ο Σίλβιο Μπερλουσκόνι καταδικάζεται σε επτά χρόνια κάθειρξη και
ισόβια στέρηση των πολιτικών του Δικαιωμάτων για κατάχρηση εξουσίας ως πρωθυπουργός
και συνέργεια σε προαγωγή ανηλίκων σε πορνεία (το γνωστό «Ρούμπι γκέιτ»). Άσκησε
έφεση.

  

  

  

Η 24η Ιουνίου στον πολιτισμό

  

    

24 Ιουνίου 1509

  

 Ο Ερρίκος Η’ και τα δουκάτα
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Πρωτότοκος γιος του Ερρίκου Ζ’ της Αγγλίας ήταν ο Αρθούρος. Στα 15 του, η 16χρονη
Αικατερίνη της Αραγονίας, κόρη των πανίσχυρων Ισπανών βασιλιάδων Φερδινάνδου και
Ισαβέλλας, ήρθε να τον παντρευτεί. Κουβαλούσε μαζί της μια προίκα 200.000 δουκάτων
(πάνω από 5.000.000 ευρώ). Παντρεύτηκαν στις 14 Νοεμβρίου του 1501. Στις 2 Απριλίου του
1502, ο Αρθούρος πέθανε. Προκειμένου να επιστρέψει στην ηλιόλουστη Ισπανία, η
Αικατερίνη δήλωσε ότι οι σχέσεις της με τον μακαρίτη διάδοχο δεν είχαν ολοκληρωθεί.
Προκειμένου να μη χάσει την προίκα της, ο Ερρίκος Ζ’ πρότεινε η μικρή να παντρευτεί τον
δεύτερό του γιο, τον 11χρονο Ερρίκο Η’.

  

Ο Ερρίκος Η’ γεννήθηκε στις 28 Ιουνίου του 1491. Ο γάμος έγινε στα 1503. Ο γαμπρός ήταν
12 χρόνων, η νύφη 18. Έμεναν χώρια «ώσπου να μεγαλώσει». Στις 11 Ιουνίου 1509, σε
ηλικία 18 χρόνων, την ξαναπαντρεύτηκε «πιο επίσημα». Στις 24 του μήνα, στέφθηκε
βασιλιάς της Αγγλίας.

  

Οι Άγγλοι ήταν ευτυχείς. Ο βασιλιάς τους ήταν όμορφος, αθλητικός, με πυρόξανθα μαλλιά
κι ένα ξανθό γένι, έπαιζε τένις με πάθος, κανένας δεν τον παράβγαινε στην τοξοβολία και
στην πάλη, μόνο ένας μπορούσε να τον ανταγωνιστεί στην κονταρομαχία (ο δούκας του
Σούφλοκ) και ποτέ δεν κουραζόταν στο κυνήγι. Ταυτόχρονα, έπαιζε με ευχέρεια όποιο
μουσικό όργανο του τύχαινε, έγραψε και δυο μουσικές συνθέσεις (λειτουργίας) και του
άρεσε το τραγούδι. Του άρεσε και να ντύνεται όμορφα (συνήθως στα κόκκινα), ήταν
σπουδαίος χορευτής, αγαπούσε τις γιορτές μεταμφιεσμένων και τις παρελάσεις και δεν
έλεγε όχι σε ένα καλό γεύμα. Όταν κάποιος έπαιρνε πρόσκληση να καθίσει στο τραπέζι του
βασιλιά, γνώριζε ότι το φαγοπότι μπορούσε να κρατήσει και επτά ώρες.

  

Το κύριο πρόβλημά του ήταν η Αικατερίνη. Θα τη χώριζε και θα παντρευόταν διαδοχικά
άλλες πέντε.

    

  

1519: Πεθαίνει η Λουκρητία Βοργία, Ιταλίδα ευγενής καλλονή και μέλος της περιώνυμης
οικογένειας των Βοργία κατά την Ιταλική Αναγέννηση. Ονομαστή για τα όργιά της, είχε
γεννηθεί το 1480.
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1901: Ανοίγει στο Παρίσι η πρώτη έκθεση ζωγραφικής του 19χρονου Πάμπλο Πικάσο, η
οποία επιδοκιμάστηκε σε μεγάλο βαθμό.

  

  

1935: Γεννιέται στην Καλιφόρνια ο συνθέτης Τέρι Ράιλεϊ.

  

  

  

2022: Με απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου, οι αμβλώσεις κηρύσσονται παράνομες στις
ΗΠΑ.
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